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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Harry Czeke (DIE LINKE)

Managementplane und FFH-Gebiete

Kleine Anfrage - KA 6/7907

Vorbemerkung/Begriindung des Fragestellenden:

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Landwirtschaft und Umwelt

1. Ist fiir jedes FFH-Gebiet zwingend ein Managementplan (MMP) zu erarbei-
ten? Wenn ja, auf welcher rechtsverbindlichen Grundlage hat das zu ge-
schehen?

Nein.

2. Sind MMP nach Fertigstellung verbindliche Plane fiir Grundeigentiimer und
Nutzungsberechtigte?

Nein.

3. Welche Inhalte in einem MMP sind zwingend erforderlich und werden die
MMP bzw. auch die Inhalte im Konsens mit den Grundeigentiimern erarbei-
tet und veroffentlicht?

Es gibt keine verbindlichen Vorgaben fur Managementplane. Bei den vom Lan-
desamt fir Umweltschutz an Planungsbiros vergebenen Managementplanen wur-
den, soweit bekannt, die Bewirtschafter und die EigentUmer einbezogen. Ein Kon-
sens wurde nicht hergestellt.

Hinweis: Die Drucksache steht vollstdndig digital im Internet/Intranet zur Verfligung. Die Anlage
ist in Word als Objekt beigefiigt und 6ffnet durch Doppelklick den Acrobat Reader.
Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt er-
folgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 26.07.2013)



4. Nach welchen Vorgaben werden in Sachsen-Anhalt die Natura 2000-Gebiete
rechtlich gesichert und welche Rechtsgrundlagen verlangen die in Sach-
sen-Anhalt praktizierten NSG-Ausweisungen zur Umsetzung der FFH-
Richtlinie oder sind auch Verfahren moglich, die die Rechte von Grundei-
gentiimern weniger einschranken?

Wenn ja, warum werden diese in Sachsen-Anhalt nicht angewendet?

Fir die rechtliche Umsetzung von Natura 2000-Gebieten kamen in Sachsen-Anhalt
bisher Naturschutzgebietsverordnungen und vertragliche Vereinbarungen zum Tra-
gen.

Fir die Ausweisung von Naturschutzgebieten gelten die Regeln des Bundes- und
Landesnaturschutzgesetzes. Dabei ist auch die vom Grundgesetz vorgegebene So-
zialbindung des Eigentums zu berUcksichtigen.

Derzeit wird durch die Arbeitsgruppe Natura 2000 und deren Unterarbeitsgruppen
gepruft, welche Alternativen und Vereinfachungen fur die Ausweisung von Natura
2000-Gebieten bestehen.

5. Wie setzen andere Bundeslander (z. B. Mecklenburg-Vorpommern, Thiirin-
gen, Bayern) Natura 2000 um?

Im 2012 hat die Europaische Kommission funfzehn Mitgliedstaaten, darunter
Deutschland gebeten, Uber die Umsetzung von Natura 2000 zu berichten. Die Ant-
worten Deutschlands, aufgeschlusselt nach Bundeslandern, sind als Anlage beige-
fugt. Es ist darauf hinzuweisen, dass die organisatorischen, datenmaRigen, und lan-
desrechtlichen Voraussetzungen in allen Bundeslandern unterschiedlich sind. Eine
Vergleichbarkeit ist weitestgehend ausgeschlossen, weshalb die Antworten Deutsch-
lands an die EU-Kommission auch nach Bundeslandern aufgeschlusselt sind.

6. Wie werden Eigentumer und Nutzungsberechtigte in anderen Bundeslan-
dern in die Erarbeitung einbezogen und in welchen Bundeslandern werden
analog zu Sachsen-Anhalt FFH-Gebiete zu Naturschutzgebieten erklart?

Auf die Antwort zu Frage 5 wird verwiesen.
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Sehr geehrter Herr Leiner,

e oben genanntes Schreiben beantworte ich wie folgt;

Frage 1: Wie ist der aktuelle Stand in Bezug auf die Ausweisung von
SACs in Threm Hoheitsgebiet (mit der Bitte um Bestitigung, dass die
Angaben im SDB (Standarddatenbogen) aktuell und vollstindig sind)?

Mit der Aufnahme in die Gemeinschafisliste unterliegen die FFH-Gebjete in
Deutschland dem Grundschutz der §§ 33 ff Bundesnaturschutzgesetz
(BNatSch@G). § 33 Absatz | legt folgendes fest: »Alle Verénderungen und
Stérungen, die zu einer erheblichen Beeintré‘chtigung eines Natura-2000-
Gebiets in seinen fiir die Erhaltungsziele oder den Schutzzweck mafBgebli-
chen Bestandteilen fithren konnen, sind unzulissig, ., «

Baden-Wiirttemberg
Neben dem Grundschutz werden in Baden-Wﬁrtiemberg FFH-Gebiete durch
vertragliche Vereinbarungen sowie Verfilgungsbefugnisse von Sffentlichen

Trégern geschiitzt.

. .{3.““"""‘,
Zuslell- und Lieferadresse: Roberi-Schuman-Platz 3, 2ufahri dber Heinrich-vomSlephan-SlraEe. $3175 Bomn i @
Verkehrsanbindung; Haltestella Robert-Schuman-Plagz, Stadtbahnlinien 66 und 68 "'. e
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Deartiber hinaus wird ein Teil der FFH-Gebiete in Baden-Wiirttemberg als
Schutzgebiete, insbesondere als Naturschutzgebiete, geschiitzt. Deren
Schutzgebiets-Verordnungen beinhalten (zumindest zum Teil) die Erhal-
tungsziele des FFH-Gebiets. Einige Flichen (ca. 4.732 ha) sollen durch eine
Vereinbarung (deren Abschluss bevor steht) zwischen dem Land Baden-
Wiirttemberg und der Bundesrepublik Deutschland (Bundesministerium fiir
Verteidigung) tiber den Schutz von Natur und Landschaft auf den milits-
risch genutzten Flichen des Bundes vertraglich gesichert werden.

In die SDB wurden in den vergangenen Jahren die SAC-Ausweisungen fiir
die 52 der 260 Gebiete eingetragen, fitr die Managementpléne erstellt wur-
den. Fiir' den kommenden nationalen Bericht2013 werden nun ordnungs-
gemdB alle 260 Gebiete als SAC berichtet. Der Nachtrag in den SDB erfolgt
im Rahmen der Umstellung auf den neuen SDB bis 201 5

Bayern

In Bayern gewshrleistet der Grundschutz zusammen mit den Management-
plinen gemiB § 32 Absatz 5 BNatSchG, die in Bayern gemiB Vollzugsbe-
kanntmachung (Gemeinsame Bekanntmachung zum Schutz des Europii-
schen Netzes , Natura 2000%) fiir jedes FFH-Gebiet festgelegt werden, die in
Art. 6 FFH-RL geforderten Sicherungs- und UnterhaltungsmaBnahmen fiiy
FFH-Gebiete. Derzeit liegen fiir 243 Gebjete abgeschlossene Management-
pléne vor. Die Erhaltungsziele fiir die' F FH-Gebiete werden durch die Natur-
schutz- oder Forstbehdrden auf Basis der in den SDB genannten Schutzgii-
ter gebietsbezogen konkretisiert und sind im Internet versffentlicht
(http://www.ifu.bayern.de/namr/natm'a_ZOOO*erhaltungsziele/datenboegen_
5526_5938/index.htm). Des Weiteren sind eine Reihe von FFH-Gebieten in
Bayern ganz oder teilweise als Naturschutzgebiete ausgewiesen (rund
153.215 ha bzw. etwa 24 % der FFH-F lache) oder durch vertragliche Ver-
einbarungen geschiitzt. 36 FFH-Gebiete werden durch eine Vereinbarung
zwischen dem Land Bayern und der Bundesrepublik Deutschland (Bundes-
ministerium fiir Verteidigung, Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben) itber
den Schutz von Natur und Landschaft auf den militdrisch genutzten Flichen
des Bundes vertraglich ganz (11 Gebiete) oder teilweise {25 Gebiete) gesi-
chert.

Im kommenden nationalen Bericht werden alle 674 FFH-Gebiete als SAC
berichtet. Im Zuge der Umstellung des SDB Formates werden die noch aus-
stehenden Eintragungen zu den SAC vervollstandigt,

Brandenburg

Uber den Grundschutz hinaus sind 275,086 ha (= 83 %) der FFH-Fliche
durch alte oder neue Verordnungen als Naturschutz- oder Landschafts-
schutzgebiet ausgewiesen. Fiir 4.958 ha bestehen Bewirtschaftungserlasse,

8
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Weitere rund 2,500 ha sind durch eine Vereinbarung zwischen dem Land
Brandenburg und der Bundesrepublik Deutschland iiber den Schutz von
Natur und Landschaft auf den militarisch genutzten Flichen des Bundes
vertraglich gesichert,

In die SDB wurden die-SAC-Ausweisungen fir die 561 Gebiete vorge-
nommen, flir die fiir mindestens 60 % eines Gebietes eine neue oder alte
Natur- oder Landschaftsschutzgebiets~Verordnung oder vergleichbare Ver-
einbarungen geméB § 32 Absatz 4 BNatSchG bestehen. Fiir den kommen-
den nationalen Bericht werden 561 Gebiete als SAC berichtet, Die Angaben
zur SAC-Ausweisung in den SDB werden regelméfig aktualisiert,

Berlin

Neben dem Grundschutz sind alle 15 F FH-Gebiete durch Regelungen im
Berliner Naturschutzgesetz, im Landeswaldgesetz Berlin und im Berliner
Wassergesetz geschiitzt, AuBerdem sind alle Wald- und ein GrofBteil der
Wasserflachen in Landes- bzw. Bundeseigentum und werden entsprechend
den Natura-2000-Vorgaben bewirtschaftet. Die Gebietsabgrenzungen, die
Schutzgegenstinde und Erhaltungsziele fiir die Natura 2000-Gebiete wurden
im Amtsblatt von Berlin vom 26.8.2005 verdffentlicht,

Dartiber hinaus wurden 4 Gebiete durch eine neue Schutzgebiets-Verord-
nung oder die Aktualisierung einer vorhandenen gesichert,

Die rechtliche Sicherung von 3 gemeldeten Fledermauswinterquartieren
erfolgt ausschlieBlich per Vertrag. Die Vertriige sind bereits geschlossen,
Die Ubrigen 8 Gebiete befinden sich in berejts bestehenden Schutzgebieten.
Die entsprechenden Verordnungen werden sukzessive aktualisiert.

In die SDB wurde die SAC-Ausweisung nur fiir die 5 Gebiete eingetragen,
fur die fiir das gesamte Gebiet eine neue bzw. aktualisierte Schutzgebiets-
Verordnung vorliegt. Diese Angaben werden auch in den kommenden nati-
onalen Bericht einfliefien.

Bremen

Neben dem Grundschutz besteht fiir 7 Gebiete (50 % der FFH-Fléche) eine
neue Naturschutz- oder Landschaftsschutzgebiets~Verordnung.

3 Gebiete (17 % der FF H-Flache) sind durch den von den Landesregierun-
gen Bremens und Niedersachsens beschlossenen Integrierten Bewirtschaf-
tungsplan (IBP) Weser durch die Verfiigungsbefugnis eines &ffentlichen
Trigers gesichert. (Dieser IBP legt die Erhaltungsziele und die notwendigen
Erhaltungsmafinahmen fest. Zudem wurden entsprechende Vereinbarungen
mit der Wasser- und Schifffahrtsverwaltung des Bundes getroffen.)

Fiir ein Gebiet (,,Binnensalzstelle Rethriehen®) sowie fiir die Gebiete im
stddtischen Besitz (Parks) kann gemif § 32 Absatz 4 des BNatSchG eine
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Unterschutzstellung unterbleiben, da sie sich im stddtischen Besitz befinden
und ein Managementplan erstellt wurde bzw. erstellt wird.

2 FFH-Gebiete stehen unmiitelbar vor Beginn des Unterschutzstellungsver-
fahrens (32 % der FFH-Fliche). Mit Abschluss wird Ende 2013 gerechnet.
Fiir einen Teil des Gebiets , Heide und Heideweiher auf der Rekumer Geest™
besteht eine alte Naturschutzgebiets-Verordnung. Das Verfahren zur Neuy-
fassung der Naturschutzgebiets—Verordnung mit Erweiterung auf das ge-
samte FFH-Gebiet wurde eingeleitet; mit dem Abschluss des Verfahrens
wird Ende 2013 gerechnet.

In die SDB wurden die SAC-Ausweisungen fitr 7 Gebiete eingetragen, fiir
die neue Schutzgebiets-Verordnungen vorliegen. Diese Angaben werden
auch in den kommenden nationalen Bericht einfliefen.

Hamburg ¥

Neben dem Grundschutz sind — bis auf 1 Gebiet - alle 16 Hamburger FFH.-
Gebiete entweder vollstindig oder auf Teilfléchen als Naturschutzgebiete
(14 Gebiete) oder Nationalpark (1 Gebiet) per Verordnung bzw, Gesetz aus-
gewiesen.

Fiir 6 dieser Gebiete bestchen nene Sohutzgebiets-RegeIungen, die den EU-
rechtlichen Anforderungen an die Ausweisung Rechnung tragen. Fiir 9 Ge-
biete bestehen alte Naturschutzgebiets~Verordnungen, die novelliert werden
sollen. 1 FFH-Gebiet sowie zusitzlich die Teilflache eines weiteren FFH-
Gebietes, soweit dieses nicht schon als Naturschutzgebiet mit bereits novel-
lierter Verordnung ausgewiesen ist, sollen vertraglich gesichert werden, Es
handelt sich hierbei um im 6ffentlichen Eigentum befindliche Abschnitte
der Hamburger Elbe.

In die SDB wurden die SAC-Ausweisungen fiir die 6 Gebiete eingetragen,
fur die eine neue Schutzgebiets-Verordnun g vorliegt. Diese Angaben wer-
den auch in den kommenden nationalen Bericht einflieflen.

Hessen

Neben dem Grundschutz wurden die vom Land Hessen gemeldeten FFH-
Gebiete mit der » Verordnung iiber die Natura 2000-Gebiete in Hessen* vom
16.1.2008 rechtsformlich als Schutzgebiete ausgewiesen (mit Ausnahme des
FFH-Gebietes 6316-302 ,Wald stidstlich Biirstadt®, somit 582 von 583
FFH-Gebieten). Damit wurden die Abgrenzungen fiir jedes Gebiet sowie die
Erhaltungsziele fiir diejenigen Arten und Lebensraumtypen, fiir die das je-
weilige Gebiet bestimmt ist, festgesetzt, Mafnahmen werden im Rahmen
von Bewirtschaftungsplénen festgel egt.

Das fehlende Gebiet soll im Rahmen einer Novellierung der hessischen Na-
tura-2000-Verordnung 2013 ausgewiesen werden.
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Die SDB sind hinsichtlich der Angaben zur Ausweisung aktuell, d.h. fir
582 der 583 Gebiete ist das Ausweisungsdatum eingetragen. Diese Angaben
werden auch in den kommenden nationalen Bericht einfliefien.

Mecklenburg-Vorpommern

Neben dem Grundschutz sind fiir 9 Teilfldchen (mit 17.408 ha) von FFH-
Gebieten neue Naturschutzgebiets-Verordnungcn erlassen worden, die aus-
driicklich die Erhaltungsziele der jeweils betroffenen FFH-Gebiete be-
riicksichtigen, :

Fiir eine Vielzahl der bis zum 7.12.2004 gemeldeten FFH-Gebiete des Lan-
des Mecklenburg-Vorpommern ist bis zum gegenwdrtigen Zeitpunkt noch
keine flichendeckende Ausweisung erfolgt, auch wenn bestehende Verord-
nungen flir Naturschutzgebiete und Landschaftsschutzgebiete bzw, Gesetze
fiir die Nationalparke bereits eine Vielzahl von Schutzgiitern der FFH-
Richtlinie beriicksichtigen. Ziel der Naturschutzverwaltung ist es, fiir alle
FFH-Gebiete des Landes eine mit der Vogelschutzgebiets-Landesverord-
nung vergleichbare Verordnung (mit Schutzzweck, Gebietsabgrenzung und
Erhaltungszielen) bis 2015 zu erlassen. Die vorbereitenden Arbeiten haben
bereits begonnen.

Einige Fldchen werden durch eine Vereinbarung zwischen dem Land Meck-
lenburg-Vorpommern und der Bundesrepublik Deutschland tiber den Schutz,
von Natur und Landschaft auf den militarisch genutzten Fldchen des Bundes
vertraglich gesichert (3.779 ha).

Die SAC-Eintragungen in den SDB sind derzeit noch nicht erfolgt und wer-
den - sofern bis dahin vorliegend - spatestens mit dem Ausfiillen der neuen
Felder bis 2015 nachgetragen. In den kommenden nationalen Bericht wird
ein Gebiet als SAC einflieRen.

Niedersachsen ,

Neben dem Grundschutz sind von den 610.044 ha FFH-Gebietsflache insge-
samt 89 % (545.130 ha) durch einen Gesetzes-, Verwaltungs- und/oder Ver.
tragsakt gesichert. (Hierbei wurden F lichentiberschneidungen der nach-
folgend genannten Instrumente bereits herausgerechnet, d.h. Flicheniiber-
schneidungen sind nicht enthalten.) .

Dabei erfolgt eine Uberlagerung der 610.044 he FFH-Gebietsfltiche wie
folgt (mit teilweisen U’berschneidungen der nachfolgenden Instrumente):

- 86,8 % (529.496 ha) der Fliche der FFH-Gebiete sind als Naturschutzge-
biet, Landschaftsschutzgebiet, Nationalpark oder Biospharenreservat aus-
gewiesen.

~2,1 % (12.750 ha) der FFH-Gebietsfliche ist durch die "Vereinbarung zwi-
schen dem Land Niedersachsen und der Bundesrepublik Deutschland sowie
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der Bundesanstalt fiir Immobilienaufgaben tiber dep Schutz von Natur und
Landschaft auf den militarisch genutzten Flichen des Bundes” gesichert,

- Bis voraussichtlich Ende Februar des Jahres 2013 sollen ca. 11 % (66.961
ha) der FFH-Gebietsflache im Bereich der Niedersichsischen Landesforsten
durch einen geplanten Erlass des Niedersichsischen Ministeriums fir Er-
ndhrung, Landwirtschaft, Verbraucherschutz und Landesentwicklung im
Wege der Selbstbindung gesichert werden,

Obwohl fiir dag FFH-Gebiet »Unterems und Aulenems“ (DE2507-33 )
7.377 ha) das Einvernehmen zur Aufnahme in die Liste der Gebiete von
Gemeinschaftlicher Bedeutung bisher nicht erteilt werden konnte, ist es in

schiedlichen Sicherungsfristen (201072013)).

In 272 der 385 FFH-Gebieten werden auf mindestens 75 % der Fliche ein
oder mehrere der oben genannten Instrumente eingesetzt,

Die SACwEintragungen in den SDB sind derzeit noch nicht erfolgt und wey-
den spétestens mit dem Ausfiillen der neuen Felder bis 2015 nachgetragen,
Fiir den kommenden nationalen Bericht werden die 0. g. 272 Gebiete als

Nordrhein-Westfalen

Neben dem Grundschutz sind 444 FFH-Gebiete mit 91 % der FFH-Gebjets-
fldche durch gebietsspezifische SchutzmaBnahmen vollstind; g geschiitzt. 80
% der FFH-Gebiete sind als Naturschutzgebiete, vereinzelt oder in Teflfl4-
chen auch als Landscha.ﬁsschutzgebiete ausgewiesen, Es handelt sich um
Schutzausweisungen, die nach der F PH-Gebietsmeldung speziell und ejn-
zelfallbezogen auf die Schutzziele der FFH-Gebiete angepasst wurden. Teile
von FFH-Gebieten wurden zusftzlich als »Waldschutzgebiet ohne forstliche
Nutzung® ausgewiesen, dies umfasst ca. 6 % des Waldes in FFH-Gebieten,
Einige Flussgebiete sind nach speziellem Fachrecht als »Artenschon- und
Artenschutzgebiete® geschiitzt. In einigen Fillen wurden Vertrige mit
Landbesitzern geschlossen, die die F FH-Schutzziele berficksichtigen,

10.800 ha wurden anstelle einer Schutzausweisung durch eine Vereinbarung
zwischen dem Land Nordrhein-Westfalen und der Bundesanstalt fiir Immo.-
bilienaufgaben itber den Schutz von Natur und Landschaft auf den milits-
risch genutzten Flachen des Bundes vertraglich gesichert.

Die restlichen 9 % der Gebietsfldche sind nicht vollstandig oder vereinzelt
noch nicht geschiitzt. Die Vervoﬂstanchgung der Schufzausweisungen ist bis
2014 vorgesehen,

In den SDB wurden SAC-Ausweisungen fifr 514 von 518 Gebieten einge-
tragen, da hier auch nicht vollsténdig geschiitzte Gebiete berticksichtipt
wurden. Im kommenden nationalen Bericht werden im Sinne einer vollstin-
digen Unterschutzstellung 444 Gebiete als SAC berichtet,
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Rheinland-Pfaly

Neben dem Grundschuts, sind in Rheinland-Pfalz alle FFH-Gebiete unmit-
telbar durch § 25 Absalz 2 1.V .m. Anlage 1 des Landesnaturst’:hutzgesetzcs
vom 28.9.2005 als Schutzgebiste ausgewiesen worden. Durch die Landegs-
verordnung vom 22.6.2010 zur Anderung der Anlagen 1 und 2 zu § 25 Ap.

lber die Erhaltungsziele in den Natura 2000-Gebieten vom 18.7.2005, ge-
andert durch L&ndesverordnmg vom 22.12.2008. § 25 Absatz 2 Landesna.-
turschutzgesetz bestimmt des weiteren, dass fiir alie Natura 2000-Gebiete
Bewirtschaﬁmgsplé'.ne erstellt werden. In diesen Bewirtschaftungsplﬁnen
werden die Erhaltungsziele erforderlichenfalls weiter konkretisiert und Er-
haltungsmaBnahmen dargestellt. Die Durchﬁihrung der Erhaltungsmaf-
nahmen erfolgt vorrangig im Wege von vertraglichen Regeigngen mit den

Die SDB sind weitestgehend aktuell, d.h. fiir 119 der 120 Gebiete wurden
SAC~Answez‘sungen eingetragen. Auch dag fehlende Gebiet ist als SAC

den kommenden nationalen Bericht werden alle 120 Gebiete als SAC be-
richtet,

Saarland

Die SAC-Ein gungen in den SDB sind derzeit noch nicht erfolgt und wer-
den - sofern bis dahin vorliegend - spétestens mit dem Ausfiillen der neuen
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Felder bis 2015 nachgetragen, Fiir den kommenden nat; onalen Bericht wer-
den die 0. g. 7 Gebiete mit neven Schutzgcbiets—Verordnungen als SAC
berichtet.

Sachsen _

Neben dem Grundschutz gelten in Sachsen fiir 2 Gebiete bestehende
Schutzgebiets—Verordnungen. Fiir alle anderen Gebiete gilt eine Verordnung
zur Bestimmung der Gebiete von gemeinschaftlicher Bedeutung, Diese ent-
halt fir jedes Gebiet den Schutzgegenstand, die Erhaltungsziele und zul3s-
sige Nutzungen. Die Erhaltungsmafinahmen werden tiber Managementpliine
und vertragliche Vereinbarungen festgelegt. Kommen vertragliche Verein-
barungen nicht zustande, sehen die Verordnungen vor, dass die Na-
turschutzbehdrden entsprechende Anordnungen treffen kénnen,

Die SDB sind aktuell, die SAC-Ausweisung wurde fiir alle 270 Gebiete ein-
getragen und flieBt so in den kommenden nationalen Bericht ein. :

Sachsen-Anhalf

Neben dem Grundschutz bestehen in Sachsen-Anhalt fiir 37 FFH-Gebiete
einzelgebietliche Verordnungen nach § 23 Absatz 4 des Naturschutzgesetzes
des Landes Sachsen-Anhalts bzw, vertragliche Vereinbarungen nach §32
Absatz 4 des BNatSch@, die die Schutzziele, die dafiir erforderlichen Erhal-
tungs- und WiederherstellungsmaBnahmen sowie entsprechende Bewirt-
schaftungsvorgaben festlegen. Das entspricht 43.400 ha bzw. 24,2 % der
FFH-Flichen.

Im Ausweisungsverfahren befinden sich zurzeit 7 FFH-Gebiete mit einer
Fléche von 18.100 ha (= 10,1 % der FFH-Fliche). Weitere 34.800 ha (=19
%) der FFH-Gebiete sind bereits durch alte Naturschutzgebiets-Verordnun-
gen geschiitzt. Es ist vorgesehen, fiir den liberwiegenden Teil der restlichen
Gebiete gebiindelte Sicherungsverfahren als Schutzgebiete mit standardi-
sierten Umsetzungsvorschriften kurzfristig einzuleiten. Die Ausweisung der
FFH-Gebiete erfolgt vorrangi g im Rahmen der Verordnung der entspre-
chenden tibergelagerten Vogelschutzgebiete. Weitere rund 25 .200 ha FFH-
Fléche sind durch die Vereinbarung zwischen dem Land Sachsen-Anhalt
und der Bundesrepublik Deutschland tiber den Schutz von Natur und Lang-
schaft auf den militérisch genuizten Fléchen des Bundes vom 22.9.2011 ver-
traglich gesichert,

In die SDB wurde die SAC-Ausweisung fitr 33 von 265 Gebieten eingetra-
gen. Diese Angaben werden hinsichtlich der zwischenzeitlich und zukiinftig
erfolgten Ausweisungen spatestens mit dem Ausfiillen der neuen Felder bis
2015 aktualisiert, Fiir den kommenden nationalen Bericht werden 37 Ge-
biete als SAC berichtet,
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Schleswig-Holstein

Neben dem Grundschutz hat Schleswig-Holstein alle Gebiete von gemein-
schaftlicher Bedeutung im Rahmen einer gesetzlichen Regelung des Lan-
desnaturschutzgesetzes zum 01.01.2010 gesichert (§ 29 Absatz 4 Landes-
naturschutzgesetz vom Miérz 2007). Die Grenzen der Gebiete sowie die ge-
bietsspezifischen Erhaltungsziele sind gemaf § 22 Absatz 2 Landesnatur-
schutzgesetz im Amisblatt fiir Schleswig-Holstein bekannt gemacht. In der
Mehrzahl der Gebiete wurden Managementplane (integrierte Bewirtschaf-
tungspline) aufgestellt bzw, befinden sich in der Aufstellungsphase. Die
Arbeit zur Aufstellung von Managementplinen wird fortgesetzt.

Die SDB sind aktuell, die SAC-Ausweisung wurde fiir alle 271 Gebiete ein-
getragen und fliefit so in den kommenden nationalen Bericht ein.

Thiiringen

Thiiringen hat 2008 aufbauend auf dem Grundschutz nach BNatSchG und
dem im Thiiringer Naturschutzgesetz verankerten Grundschutz seine Natura
2000-Gebiete mit Frlass der Verordnung zur Festsetzung von natiirlichen
Lebensréumen und Arten von gemeinschaftlichem Interesse sowie von Eu-
ropéischen Vogelarten nach § 26 Absatz 2 und 3a des Thiiringer Gesetzes
fur Natur und Landschaft (Thiiringer Erhaltungszicle-Verordnung) vom
29.5.2008 gesichert. Die Verordnung enthalt fiir jedes Gebiet die Schutz-
und Erhaltungsziele. Die Verpflichtungen werden bzw, sollen malgeblich
durch Managementpléne, Agrar- und WaldumweltmaBnahmen sowie spe-
zielle, teilflichenbezogene Erhaltungsmafnahmen (z. B. Entbuschung von
Halbtrockenrasen) umgesetzt werden.

Die SDB sind aktuell, die SAC-Ausweisung wurde fiir alle 247 Gebiete ein-
getragen und flieBit so in den kommenden nationalen Bericht ein. '

Ausschliefiliche Wirtschafiszone

Die Meldung von Schutzgebieten in der AusschlieBlichen Wirtschaftszone
obliegt dem Bund. Die Aufnahme der 8 gemeldeten Gebiete in die Gemein-
schaftslisten erfolgte 2007, Neben dem Grundschutz sollen die Gebiete bis
2013 als Naturschutzgebiete ausgewiesen werden.

Frage 2: Soweit die Sechsjahresfrist iiberschritten wurde und Gebiete
nicht offiziell ausgewiesen wurden, geben Sie bitte die Aussichten fiir
die Vervollstindigung dieser Aufgabe mit einem eindeutigen Zeitplan
an.
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Fiir die AWZ sowie die Lander Baden-Wiirttemberg, Bayern, Hessen,
Rheinland-Pfalz, Schleswig-Holstein, Sachsen und Thilringen trifft die Fra-
ge nicht zu.

Ftir die anderen Lander wird die F rage folgendermalBen beantwortet:

Brandenburg

Unabhéngig vom Grundschutz befinden sich rund 42.500 ha in dieser Kate-
gorie. ;

Fiir 16.900 ha befindet sich die Naturschutzgebietsausweisung bereits im
Verfahren.

Fiir rund 10.300 ha auf ehemaligen Truppentibungsplétzen im Eigentum des
Landes bzw, des Bundes (Kyritz-Ruppiner Heide und Teile der Lieberoser
Heide) kann gemilB § 32 Absatz 4 BNatSchG eine Unterschutzstellung un-
terbleiben, da ein gleichwertiger Schutz durch formliche vertragliche Ver-
einbarungen bzw. Erlasse gewihrleistet wird. Diese befinden sich in Vor-
bereitung bzw. Abstimmung,

Fir rund 13.600 ha sind die Verfahren zur Sicherung als Schutzgebiet in
Vorbereitung, Die f5rmliche Einleitung der Verfahren mit einer Verénde-
rungssperre soll sukzessive 2013, spatestens 2014 erfolgen.

Fiir rund 1.700 ha erfolgt die Kldrung der abschlieBenden Sicherung im
Rahmen der bereits laufenden Managementplanungen. Diese sollen bis 2014
abgeschlossen werden,

Berlin

Fiir die 8 Gebiete, die durch bereits langjdhrig bestehende Schutzgebietsver-
ordnungen gesichert werden, sollen die Verordnungen bis Ende 2016 iiber-
arbeitet und aktualisiert werden. Ein entsprechender, konkreter Priorititen-
und Zeitplan wurde aufgestellt,

Bremen

Dies betrifft nur das Gebiet ,,Heide und Heideweiher auf der Rekumer
Geest”, das bis Ende 2010 neben dem Grundschutz rechtlich gesichert wer-
den musste. Es besteht fiir den 5ffentlich zu génglichen Teil eine materiel]
dem Schutzzweck auch nach FFH-Richtlinie entsprechende Naturschutzge-
biets-Verordnung von 1988, Der auBerhalb des Naturschutzgebietes lie-
gende Teil des FFH-Gebietes befindet sich innerhalb einer 6ffentlich nicht
zuginglichen militdrisch genutzten Fliche. Mit der Bundesanstalt fiir Im-
mobilienaufgaben (Sparte Bundesforst) als Gebietsmanager gibt es einver-
nehmliche Abstimmungen iiber die erforderlichen MafBnahmen zum Erhalt
des Schutzzweckes. Das Verfahren zur Neufassung der Naturschutzgebiets-
Verordnung unter Erweiterung des Naturschutzgebietes auf das gesamte
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FFH-Gebiet ist cingeleitet worden; mit einem Abschluss wird Ende 2013
gerechnet,

Hamburg
Fiir die hiervon betroffenen 7 FFH-Gebiete sollen Spétestens in den néchs-
ten beiden Jahren die N aturschutzgebiets- Verordnungen novelliert werden.

Mecklenburg-Vorpommern
Ziel der Naturschutzverwaltung ist es, flir alle FFH-Gebiete des Landes eine

Niedersachsen

Unabhéingig vom Grundschutz sind ca. 10,6 % (64.914 ha) der FFH-
Gebietsfliche nicht durch einen in der Beantwortung zu F rage 1 benannten
Gesetzes-, Verwaltungs- und/oder Vertragsakt gesichert. Da ein Grofteil der
bisher nicht gesicherten Flichen aufgrund von verschiedenen Meldezeit-
punkten unterschiedliche Sicherungsfristen aufweisen (Ende 2010 sowie
Ende 2013), ist eine diesbeziigliche Differenzierung nicht méglich. Die zu-
stdndigen niedersichsischen Behorden wurden durch das Niedersichsische
Ministerium fiir Umwelt, Energie und Klimaschutz aufgefordert, die Siche-
rung dieser Flichen der Gebiete von gemeinschaftlicher Bedeutung ziigig
weiter voranzutreiben, Dabei lie gt der Arbeitsschwerpunkt auf den Fla-
chenteilen, fiir die bisher keine Sicherung gemaf den Ausfithrungen unter
Frage 1 erfolgt ist; anschlieBend werden, bezogen auf ca. /5 der Flédchen,
tiir die bereits Schutzgebietsverordnungen bestehen, diese hinsichtlich eines
weiteren Anpassungsbedarfs Uberpriift,

Nordrhein-Westfalen

Die Schutzgebif:{sausweisungen fiir die in Frage 1 angefithrten restlichen
Fldchen sollen auf Grundlage einer 2012 erstellen Analyse des Handlungs-
bedarfs 2015 abgeschlossen werden,

Saarland

Neben dem Grundschutz befinden sich zurzeit 14 FF H-Gebiete, die 12/2004
anerkannt wurden, sowie 4 F FH-Gebiete, die 11/2007 anerkannt wurden,
unmittelbar vor der Fortfiihrung des formlichen Verfahrens zur Ausweisung
als nationales Schutzgebiet, Der Beginn ist auf Februar/Marz 2013 fermi-
niert.
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Danach werden in einem Abstand von 6 Monaten, das heiBt im Au-
gust/September 2013, im Februar/Mirz 2014, im August/September 2014,
im Februar/Mirz 2015 und im August/September 2015, fiir jeweils ca. 20
FFH-Gebiete unter Beriicksichtigung der Dringlichkeit des Unterschutz-
stellungsbediirfnisses und des Zeitpunktes der Anerkennung die formlichen
Verfahren zur Unterschutzstellung eingeleitet,

Somit werden dann nach Jahresfrist, das bedeutet spétestens im 2. Quarta)
2014, nahezu alle flichenhaften FFH-Gebiete, die 12/2004 anerkannt Wur-
den, im férmlichen Verfahren zur Ausweisung als nationales Schutzgebiet
sein.

Sachsen-Anhalt

Es ist vorgesehen, neben dem Grundsehutz fiir den iiberwiegenden Teil die-
ser Gebiete gebtindelte Sicherungsverfahren als Schutzgebiete mit standar-
disierten Umsetzungsvorschrifien kurzfristig einzuleiten. Mit einer weiteren
Verbesserung der Personalausstattung wird angestrebt, die Ausweisung der
Gebiete in einem Zeitraum von 4-5 Jahren endgilltig abzuschliefen.

Die notwendigen Mafinahmen zur Erreichung der Schutz- und Erhaltungs-
ziele werden im Rahmen der Erstellung von Managementplénen oder durch
andere aktuelle Datenauswertungen ermittelt. Diese liegen inzwischen fiir
die iiberwiegende Fliche vor bzw. befinden sich in Erarbeitung:
Vorliegende Managementpline oder anderweitig fiir die Schutzgebietsaus-
weisung geeignete Datengrundlage: 117 (144.800 ha)

Bis 2014 geplante Managementpléine: 27 (15.300 ha)
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Frage 3: Fiir Mitgliedstaaten, fiir welche die Sechsjahresfrist noch nicht
abgelaufen ist, gilt ebenfalls die Bitte, auf die Aussichten und den Zeit-
plan fiir die Einhaltung der Frist einzugehen,

Fir die Lander Berlin, Baden-Wﬁrttemberg, Bayern, Nordrhein-Westfalen,
Rheinland-Pfalz, Schleswig-Holstein, Sachsen und Thiiringen trifft die Fra-
ge nicht zu.

Fir die anderen Lander wird die Frage folgendermafen beantwortet:

Brandenburg

Fiir rund 2.600 ha der Gebiete dieser Kategorie befindet sich die Auswei-
sung als SAC in Vorbereitung. Fiir weitere rund 4.700 ha werden derzeit
Managementpline erstellt, Sie tragen ganz wesentlich zur Vorbereitung der
noch anstehenden Verfahren zur Sicherung bei. Die fSrmliche Einleitung
dieser Verfahren soll daher auf dieser Grundlage sukzessive erfolgen. Es
wird angestrebt, diese noch 2014 einzuleiten.

Bremen.

Fiir folgende Gebiete ist die Sechsjahresfrist noch nicht abgelaufen:

2 FFH-Gebiete (Weser bei Bremerhaven und Krietes Wald) befinden sich
unmittelbar vor Beginn des 6ffentlichen Unterschutzstellungsverfahrens (32
70 der FFH-Fliche). Da beide Gebiete in der Entscheidung der Kommission
vom 13.11.2007 enthalten sind, ist die rechtliche Sicherung neben dem
Grundschutz bis 13.11.2013 erforderlich. Mit Abschluss wird Ende 2013
gerechnet,

Fir die Gebiete im stidtischen Besitz (Parks in Oberneuland, Ochtum) ist
die Aufstellung von Managementplinen beabsichtigt. Die Frist zur rechtli-
chen Umsetzung endet am 13.11.2013. Die Zeitplanung fiir die Erstellung
der Managementpléne entspricht dem. Damit weisen diese Gebiete einen
gleichwertigen Schutz gemif § 32 Absatz 4 BNatSchG auf,

Hamburg

Fur 4 FFH-Gebiete ist diese Frist noch nicht abgelaufen. Die Naturschytz-
gebiets-Verordnungen von 2 dieser F FH-Gebiete sollen ebenfalls spétestens
in einem Zeitraum der nachsten beiden Jahre novelliert werden. 1 FFH-Ge-
biet sowie zusitzlich die Teilfliche eines weiteren FF H-Gebietes, soweit
dieses nicht als Naturschutzgebiet mit bereits novellierter Verordnung ays-
gewiesen ist, sollen innerhalb dieses Zeitraums vertraglich gesichert werden,
da es sich um im 6ffentlichen Eigentum befindliche Abschnitte der Stro-
melbe handelt. ,

fﬁn& I3
L6
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Hessen

Das bislang noch nicht rechtsformlich ausgewiesene FFH-Gebiet ,, Wald
stidstlich Biirstadt“ war erstmals in der 1. Fortschreibung der Gemein-
schaftsliste aufgefithrt (Entscheidung der Kommission vom 13.11 2007),
Somit ist fiir dieses Gebiet die Sechsjahresfrist noch nicht iiberschritten. Es
ist beabsichtigt, dieses Gebiet im Rahmen einer Novellierung der hessischen
Natura 2000-Verordnung im Jahr 2013 auszuweiser.

Mecklenburg-Vorpommern

In den bei Frage 2 benannten geplanten Verfahrensweg werden auch alle
FFH-Gebiete einbezogen, fiir die die Sechs-J ahresfrist aktuell noch nicht
abgelaufen ist. Das betrifft die 5 FEH-Gebiete im Kiistenmeer des Landes
Mecklenburg-Vorpommern.

Niedersachsen
Auf die Ausfiihrungen Niedersachsens zu Frage 2 wird verwiesen.

Saarland

Nach Durchfithrung der Ausweisungsverfahren fiir die in der Antwort auf
Frage 2 genannten Gebiete werden wiederum im Abstand von jeweils 6
Monaten fiir jeweils ca. 20 FFH-Gebiete unter Beriicksichtigung der Dring-
lichkeit des Unterschutzstellungsbediirfnisses die formlichen Verfahren zur
Unterschutzstellung eingeleitet,

Somit werden im August/September 2015 auch alle flachenhaften FFH-Ge-
biete, die in der I, Fortschreibung der Gemeinschaftsliste (Entscheidung der
Kommission vom 13.1 1.2007) anerkannt wurden, im férmlichen Verfahren
Zur Ausweisung als nationales Schutzgebiet sein.

Sachsen-Anhalt

Die 73 noch nicht verfristeten Gebiete mit ca. 9.000 ha werden in die
Schutzgebietsverfahren im Zusammenhang mit den unter F rage 1 genannten
Gebieten entsprechend ihrer Verfristung integriert. Sie kénnen aus Griinden
der erreichten Kohirenz des Schutzgebietssystems nicht separat behande]t
werden.

AWZ
Vgl. Antwort zu Frage 1

£
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Frage 4: Ubermitteln Sie bitte auch Informationen, um unter Beriick-
sichtigung der oben genannten Leitlinien der Kommission die Uberein-
stimmung mit den Verpflichtungen nach Artikel 6 Absatz 1 zu veran-
schaulichen.

Brandenburg

Die Erstellung von Natura 2000—Managementplanuﬂgen stellt in Branden-
burg einen zentralen Schwerpunkt der laufenden EU-F rderperiode dar,
Zum Ende der Forderperiode sollen fiir rund 380 Gebiete und zahlreiche
Arten Bewirtschaftungsplane im Sinne des Artikels 6 der FFH-Richtlinie
vorliegen.

Weitere MaBnahmen werden bz, wurden beispielsweise in Projekten von
LIFE Natur (Binnensalzstellen Brandenburgs, Kalkmoore Brandenburg,
Schreiadler) oder in Naturschutzgroﬁprojek’cen (Uckermarkische Seen, Len-
zener Elbtalaue, Spreewald und Untere Havelniederung) realisiert.
Schwerpunkt der folgenden Forderperiode wird neben der Weiterfithrung
der Managementplanung fiir Natura 2000-Gebiete die Begleitung und Un-
terstiitzung von UmsetzungsmaBnahmen sein.

Berlin

Berlin nutzt iiberwiegend das Instrument der Integrierten Planwerke als um-
setzungsstarken und erfolgsorientierten Planungsansatz,

1. Wélder

Alle Berliner Walder sind in Landeseigentum und unterliegen durch Forest
Stewardship Council (FSC)- und Bioland-Zertifizierung den strengen Re-
geln und Priifungen des Okowaldbaus. Zussitzlich werden {iber das Waldge-
setz Berlin und die entsprechenden 10-jéhrigen Forsteinrichtungswerke spe-
zielle Anforderungen des Naturschutzes in die forstliche Bewirtschaftung
integriert. Daher sind fiir Wald-Lebensraumtypen (LRT) nur auf Sonder-
standorten (Diinen, Moore), fitr Erschliefungs- und Erholungszwecke sowie
spezielle Arten zusitzliche Managementvorgaben aufzustellen. Diese wer-
den schrittweise nach Arbeitskapazitit erstellt, sind Jjedoch nicht vorrangig,
2, Grundwasserproblematik

Das hauptsichliche Problem aller LRT grundwasserabhéngiger Standorte ist
die Grundwasserforderung zur Trinkwassergewimztmg, die fiir die GroBstadt
Berlin ausschlieBlich auf eigener Fliche erfolgt. Um die daraus resultieren-
den Grundwasser—Absenkungsprobleme zu minimieren und trotzdem einen
giinstigen Erhaltungszustand fiir vorhandene Uberreste feuchtigkeitsabhiin-
giger LRT und Arten zu gewshrleisten bzw, wiederherzustellen, sind fiir alle
Berliner Wasserwerke Bewilligungsverfahren zur Grundwasserentnahme
mit umfassender Umweltvertraglichkeitspriiﬁmg (UVP) und FFH-Vertrig.
lichkeitspriifung eingeleitet worden. Diese stellen das Grundszenario fiir

f%
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mégliche kiinftige weitere darauf aufbauende NaturschutzmaBnahmen dar.
Diese Verfahren sind entscheidende Grundlage, bevor Naturschutzmanage-
ment im engeren Sinne in diesen Gebieten greifen kann. Ziel sind hier integ-
rierte Planwerke zusammen mit der Grundwasserbewirtschaftung.

3. Wasserrahmenrichtlinie. (WRRL)

In Berlin wird die Umsetzung der WRRL in engem Schulterschluss mit der
Umsetzung von Natura 2000 praktiziert. Fiir ein Gebiet (Tegeler FlieB) lie-
gen bereits abgestimmte Planwerke aus umfassendem FF H-Management-
plan und Gewﬁsserentwick}ungskonzept nach WRRL vor. Fiir dag System
des Flusses Spree (beinhaltet die Bundeswasserstrafien Spree und den Miig-
gelsee) wird ein entsprechendes koordiniertes Planwerk vorbereitet, Eben.-
falls NutznieBer dieser engen Zusammenarbeit sind Wanderfische, Tejlwan-
derfische und wassergebundene Arten mit gréfBeren Raumanspriichen, vor
allem Rapfen, Biber und Fischotter,

4. Denkmalschutz

Zwei Natura 2000-Gebiete sind festgesetzte Bau- und Gartendenkmale, ei-
nes sogar Teil einer UNESCO Weltkulturerbestiite, Entsprechend erfolgt
fiir diese beiden Gebiete die Aufstellung eines umfassenden FFH-Manage-
mentplanes in Abstimmung und auf gemeinschaftlicher Rechtsgrundlage
mit dem Denkmalschutz.

Der umfassende FFH-Managementplan fiir die Pfaueninsel wurde 2007 fer-
tig gestellt, fiir den Schlosspark Buch erfolgt die Beauftragung in 2013,
Zusétzlich stehen alle vier gemeldeten F ledermauswinterquartiere untey
Denkmalschutz, so dass auch dort integrierte Planwerke ndtig werden.

5. Artenhilfsprogramme

Fledermauswinterquartiere bendtigen keine , klassischen® FFH-Manage-
mentpléne, sondern spezifische Artenhilfsprogramme, Entsprechend wird
seit gut 20 Jahren fiir alle bekannten Berliner Fledermauswinterquartiere ein
Monitoring durchgefiihrt, das erganzend jeweils konkrete Mafnahmen Vor-
schldgt. In 2013 sollen diese langjdhrigen Untersuchungen ausgewertet und
in spezifischen Artenmanagementplinen fiir die entsprechenden vier FFH-
Gebiete festgelegt werden — in Abstimmung mit dem Denkmalschutz, Fle-
dermauswinterquartiere machen jedoch nur 0,4 % der gemeldeten FFH-
Flache aus. Entsprechend liegen auch spezifische Artenhilfsprogramme fiir
weitere FFH- und Vogelschutz-Arten mit besonderen Anspriichen vor (Rot-
bauchunke, Traverseeschwalbe) und weitere werden folgen.

6. Pflege- und Entwicklungspléne (PEP) fur Naturschutzgebiete

Acht Naturschutzgebiete, die ejnen grofen flachen- und qualitativen Anteil
von Natura 2000-Gebieten darstellen, werden bisher auf der Basis von tra-
ditionellen Pflege- und Entwicklungsplanen bewirtschaftet. Die Aktualisie-
rung und rdumliche Erweiterung zu umfassenden FFH-Managementplinen
ist angestrebt, jedoch nicht vorrangig.
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7. Umfassende FFH-Managementpline

Umfassende FFH-Managementplane liegen inzwischen fiir fiinf (von 15)
FFH-Gebiete vor. Das entspricht 35 % der gemeldeten FFH-Fliche.

Wenn die vorgenannten Planwerke fertig gestellt sind, wird sich die Zah]
der Gebiete, fiir die umfassende Managementpléine vorliegen (seien es integ-
rierte, spezifisch naturschutzfachliche oder spezifisch artenschutzfachliche),
entsprechend erhéhen.

Fazit: Derzeit ist die Klassifizierung der Planwerke noch schwierig, jedoch
gibt es in Berlin kein Natura 2000-Gebiet ohne Planungen zur Sicherung des
Erhaltungszustandes seiner spezifischen Schutzgegenstéinde.

Baden-Wiirttemberg
Baden-Wiirttemberg setzt Artikel 6 Absatz 1 der F FH-Richtlinie, wonach
fiir die besonderen Schutzgebiete die notigen ErhaltungsmaBnahmen fegt-
zulegen sind, insbesondere mit Hilfe folgender Instrumente um:

° Erstellung von Managementpléinen fiir alle FFH-Gebiete, 58 Manage-
mentplane flir FFH-Gebiete sind bereits erstellt worden, Weitere 81
Managementpline befinden sich derzeit in Bearbeitung.

e Vertragsnaturschutz (z.B. durch Landschaftspflegevertrige mit den
Nutzungsberechtigten sowie MEKA-Vertrige).

¢ Administrative Mafinahmen (z.B. Befahrensregelungen an Gewidssern,
Kletterregelungen).

» Verfligungsbefugnisse von &ffentlichen Trigern (z.B. Alt- und Totholz-
konzept der F orstverwaltung Baden-Wiirttemberg).

* Arten- und Biotopschutzprogramm. Seltene und gefdhrdete FFH-Arten
und ihre Lebensréume sind seit Jahren Bestandteil des Arten- und Bio-
topschutzprogramms. Weitere FFH-Arten wurden ins Programm aufge-
nommen mit dem Zie), einen glinstigen Erhaltungszustand zu bewahren
bzw. wiederherzustelien,

* Biotophilfskonzepte fiir FF H-Lebensraumtypen. Fiir FFH-
Lebensraumtypen mit ungiinstigem Erhaltungszustand werden derzeit
Biotophilfskonzepte erarbeitet. Fiir Wacholderheiden und Magerrasen
liegen bereits erste Ergebnisse vor. Die Pilotvorhaben werden ausge-
weitet,

o Kartierung der gesetzlich geschiitzten Biotope, Die Biotopkartierung
wird turnusgem&f emeuert und umfasst viele FFH-Lebensraunitypen.

e Life+ und Einrichtung eines grenziiberschreitenden Ramsar-Gebiets am
Oberrhein.

o Zielartenkonzept. Das Planungswerkzeug unterstiitzt die Erstellung ei-
nes tiertkologischen Zielarten- und MafBnahmenkonzepts fiir Gemein-
den als Planungsbeitrag zum Arten- und Biotopschutz.

e Landesweiter Biotopverbund und Biotopvernetzungskonzeptionen,
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e Aktionsplan Biologische Vielfalt,

Bayern

In Bayern werden gerade Managementpléne fiir die FFH-Gebiete aufge-
stellt, die die notwendigen ErhaltungsmaBnahmen fiir dag jeweilige Gebiet
festlegen. Derzeit liegen fiir tiber 220 der FFH-Gebiete abgeschlossene Ma-
nagementpline vor,

Bremen

Inden Schutzgebistsverordnungen und den Managementplinen sind die
notwendigen ErhaltungsmaBnahmen gemaf Art. 6 Absatz 1 FFH-RL ent-
halten. Nhere Angaben dazu sind unter F rage 1 gemacht,

Dariiber hinaus erfolgen laufende Erhaltungs- und EntwicklungsmaBnah-
men je nach Schutzzweck iiber ELER, AgrarumweltmaBnahmen oder spe-
zielle Artenschutzmafnahmen {z.B. 6kologisches Grabenrdumpro gramm),

Hamburg :

In Hamburg werden fiir alle Natura 2000-Gebiete Managementpline im
Sinne von Artikel 6 Absatz 1 der FFH-Richtlinie aufgestellt. In diesen; Pla-
nen werden flir die gebietsspezifischen Erhaltungsziele konkrete Erhaltungs-
und Verbesserungsmafnahmen dargestellt. Fiir die Schutzgebiete im Be-
reich des Elbedstuars wurde gemeinsam mit den Léndern Schleswig-Hol-
stein und Niedersachsen ein Integrierter Bewirtschaftungsplan erarbeitet und
verabschiedet. Somit liegen bislang fiir 10 der 16 FFH-Gebiete derartige
Pléne vor, fiir weitere 2 FFH-Gebiete bestehen dltere, noch nicht um die
FFH-Belange ergiinzte Pflege- und Entwicklungspline.

Unabhéngig von der Vorlage von Natura 2000-Managementplinen werden
selbstverstindlich in den einzelnen FFH-Gebieten — soweit fachlich erfor-
derlich ~ laufend Mafinahmen zum Erhalt und zur Verbesserung der FFH.-
Schutzgiiter durchgefiihrt,

Hessen

Im Zuge der Umsetzung des Artikels 6 Absatz 1 der FFH-Richtlinie wurden
in Hessen bisher insgesamt fiir 312 FFH-Gebiete Bewirtschaftungspléne
erstellt (als abgeschlossen werden Plane betrachtet, bei welchen das Beneh-
men mit den Kommunen und die erforderlichen Beteiligungen entsprechend
§ 5 Absatz 3 Hessisches Ausfiihrungsgesetz zum BNatSchG abgeschlossen
sind). Davon sind insgesamt 273 Pléne versffentlicht. Unter Beriicksichti-
gung der derzeit zu erwartenden Arbeitsfortschritte wird mit einem Ab-
schluss der Bewirtschaﬁungsplanung im Jahr 2015 gerechnet.

Im Hinblick auf die Verpflichtungen nach Artikel 6 Absatz 1 der FFH-
Richtlinie ist zu beriicksichtigen, dass von einigen Ausnahmen abgesehen
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fiir alle Gebiete eine Grunddatenerhebung erfolgt ist. Diese wissenschaftli-
chen Gutachten sind die wesentliche Grundlage fiir die Bewirtschaftungs-
pléne. Die zusténdigen Behérden sind in der Lage, die besonders dringli-
chen ErhaltungsmafBnahmen bereits auf dieser Grundlage zu veranlassen,

Mecklenburg-Vorpommern

Zusitzlich zu der unter Frage 2 genannten geplanten Verfahrensweise er-
folgt die Erarbeitung von umfangreichen Managementpldnen fiir FFH-Ge-
biete, in denen die erforderlichen MaBnahmen zur Sicherung oder Errei-
chung eines guten Erhaltungszustands der Arten und Lebensraumtypen fest-
gelegt werden. Die Managementplanung beinhaltet Datenerhebungen, die
erforderlich sind, um konkrete MaBnahmen festzulegen.

Die umfassenden Managementplanungen Natura 2000 solien bis zum Jahr
2020 abgeschlossen werden, besonders wichtige Gebiete werden vorrangig
bearbeitet. In einer Vielzahl von FFH-Gebieten existieren verschiedene an-
dere Planungswerke, die der Umsetzung von Natura 2000 dienen, Dazu ge-
héren unter anderem Pflege- und Entwicklungspline, Nationalparkpléne,
Naturparkpléne, Plane fiir die Biosphirenreservate und spezielle F achpla-
nungen fiir ausgewishlte Arten{gruppen) oder Lebensriume. Mit der Erar-
beitung landesweiter Arten-Managementplidne wurde ebenfalls begonnen,
Hinzuweisen ist auf den Sachverhalt, dass die Umsetzung der Europsischen
Wasserrahmenrichtlinie und die Umsetzung Natura 2000 in enger Zusam-
menarbeit der Wasser- und Naturschutzbehdrden des Landes erfolgt. Fiir
gemeinsam betroffene Fliichen und § chutzgtiter werden nach Mg glichkeit
gemeinsame Planungswerke erarbeitet. Insofern kann die Gesamtbetrach-
tung nicht auf die ausdriicklich als ~FFH-Managementpline bezeichneten
Planungswerke reduziert werden. Die Managementplanung wird in der [ap-
fenden Férderperiode durch finanzielle Mittel der Européischen Union er-
moglicht. Sofern in FFH-Gebieten noch keine Managementpline vorliegen,
Jjedoch aufgrund bekannter Erhaltungszustinde von Arten und Lebens-
raumtypen nach der F FH-Richtlinie, z.B. auf der Grundlage anderer, oben
genannter Planungswerke oder des Berichts nach Art. 17 der FFH-Richtlinie
vordringlicher Handhingsbedarf besteht, werden diese MaBnahmen im
Rahmen der zur Verfiigung stehenden Ressourcen auch bereits zum gegen-
wirtigen Zeitpunkt unter groBen Bemiihungen und mit viel Engagement der
vor Ort Tétigen in Férderungen und Vertrdgen aufgenommen und umge-
setzt. Das Management von Natura 2000 ist mit dem Aufgabenzuordnungs-
gesetz vom 12.7.2010 als Kernaufgabe der staatlichen Naturschutzverwal-
tung des Landes definiert worden. Wie in der derzeijt laufenden EU-Forder-
periode wird auch in der neuen EU-F Orderperiode die Umsetzung der An-
forderungen von Natura 2000 die Férderkulisse fir den Einsatz der EU- und
Landesmitte] im Bereich Naturschutz bestimmen.
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Niedersachsen

Das Niederséchsische Ministerium fir Umwelt, Energie und Klimaschutz
hat den fiir die Sicherung der Gebiete von gemeinschaftlicher Bedeutung
1.d.R. zustdndigen unteren Naturschutzbehérden Priorititenlisten der Arten
und Lebensraum-/Biotoptypen mit besonderem Handlungsbedarf {ibermit-
telt. Diese Listen haben mit Hinblick auf die Tétigkeit der unteren Natur-
schutzbehdrden landesweit eine steuernde Funktion. Damit dienen die Prio-
ritétenlisten auch der nach Artikel 4 Absatz 1 der FF H-Richtlinie geforder-
ten Priorisierung bei der Sicherung der Gebiete von gemeinschaftlicher Be-
deutung. Ergiinzend wurden den fiir die Sicherung der Gebiete zustandsi gen
unteren Naturschutzbehérden Vollzugshinweise zu Arten und Lebens-
raumtypen Ubermittelt. Diese jeweils zu einer Art oder einem Lebensraum-
typ formulierten Fachhinweise enthalten im Kern u. a. Ausfithrungen zu den
Erhaltungszielen sowie Vorschlédge fiir Manahmen und geeignete Instru-
mente fiir die Erhaltung und Entwicklung der jeweiligen Art bzw. den Le-
bensraumtyp. Sie bieten eine Planun gsgrundlage, um vor Ort zielgerichtete
Sicherungsmafnahmen fiir Arten und Lebensriume fachlich zu konzipieren
und umzusetzen. Die Vollzugshinweise wurden unter Beteiligung zahlrei-
cher niedersichsischer Behsrden und Verbinde erarbeitet.

In den Schutzgebietsverordnungen sind durch Ge- und Verbote oder auch
Ausnahmen von Freistellungen die notwendi gen Malinahmen zur Erhaltung
bzw. Entwicklung eines glinstigen Erhaltungszustandes enthalten.
Ergénzend werden in Niedersachsen u.a. folgende MaBnahmen durchge-
fihrt, um einen glinstigen Erhaltungszustand von Arten und Lebensraumty-
pen zu erhalten bzw. herzustellen:

* Aufstellung von Managementplénen fiir die Astuare fiir Elbe, Weser und
Ems in Form von integrierten Bewirtschaftungsplénen (IBPs);

* Aufstellung von Managementpldnen fiir im Landeswald gelegene Flichen
der Natura 2000-Kulisse gemiB des Erlasses »Langfristige, 6kologische
Waldentwicklung in den Niederséchsischen Landesforsten (LOWE-
Erlass)®;

» Durchftihrung von Erhaltungs- und EntwicklungsmaBnahmen tiber jahrli-
che Landespriorititenlisten;

* Durchfiihrung spezieller Artenschutzmafnahmen (z.B. die Gelbbauch-
unke; Wiederansiedlung des Stérs in der Oste);

» Durchfithrung von MaBnahmen, die der Erreichung der Natura 2000-Ziele
dienen im Zuge von Life-Projekten sowie Naturschutzgrofprojekten,
Zudem sind derzeit Erlasse in Vorbereitung, die die Sicherung sowie ent-
sprechende MafBnahmen fiir Waldlebensraumtypen und waldgebundene Ar-
ten fiir den Vollzug standardisieren.
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strong conservation category '*Naturschutzgebiete“ with only a few excep-

status are: ‘

* Nature conservation contracts with land owners for both: habitat
types under agricultural use and forestry

® nature conservation contracts for military property

® maintenance servicing and special responsibilities of "Biologische
Stationen” for most of the Natura 2000 sites

® Pprograms for the protection of species (e.g. for migrating fish, fresh-
water pear] mussel, tree fro 2) '

° financing measures in Natura 2000 sites by public trusts (e.g. NRW
trust for nature conservation, homeland and culture)

® conservation and development of landscape elements through legally
binding landscape planning

* direct support scheme for nature conservation measures (EAFRD art.
57)

° intotal 27 Life-Nature projects are realised

® construction of 5 environmenta] bridges (overpass for wild animals)

* designation of wilderness and wild areas within Habitatg Directive
sites of appr. 5 % was realized to achieve a FCS for woodland hab;-
tat types and species with "wilderness values"

e binding forestry guidelines for state forest property in Natura 2000
sites '

© measures within the frameworks of the Water Framework Directive
and North Rhine-Westfalian freshwater development programs fo]-
lowing guidelines for the natural development of watercourses and
their natural Mmanagement and maintenance management and deve]-
opment in the framework and context of LIFE-projects,

Rheinland-Pfaiz

Wie bereits unter Frage | dargelegt, werden vop den oberen Naturschutzbe-
hérden fiir alle Natura 2000-Gebiete Bewirtschaftun gspléne aufgeste]t, Die
Erarbeitung der Entwiirfe wird an Planungsbiiros vergeben. AnschlieBend
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beitet. Im FFH-Gebjet +»2609-301 Unterirdische stillgelegte Basaltgruben
Mayen und Niedermendig“ wuarden umfangreiche Sanierungsarbeiten

von Vereinbarungen mjit den in Rheinland-Pfa[, tdtigen Verbiinden des
Rohstoffabbans zum Schutz von Kammmolch, Gelbbauchunke und weiteren
Amphibienarten genannt werden. Die Umsetzung der in den Bewirtschaf.
tungsplinen dargestellten Erhaltungsmaﬁnahmen wird fortgefiihrt,

Saariand

Zur F estlegung der notwendigen Erhaltungsmaﬁnabmen wird fiir die FFEL
Gebiete ein Ma.nagementplan erstellt. Die Zusammenfassun g des derzeitigen
Planungsstandes ist dey nachstehenden Tabelle 7y entnehmen,

Gebietstyp Anzahl  fertj g Vorplanung  Zur Zeit in Bearbeittmg unbear-
L vorhanden Bearbeitung 2012 geplant beitet
nur FFH 85 61 5 14 1 4

FFH+VSG 133 15 1 10 3 3
gesamt 117 76 6 24 4 7
Schleswig-Holstein

Das Land Schieswi g-Holstein hat Spezifisch fiir jedes einzelne Besondere
Schutzgebiet Erhaltungsziele verdffentlicht,

Die Erhaltungsziele konkretisieren die durch das Verschlcchtenmgsverbot _
gezogenen Grenzen und beschreiben dariiber hinaug weitergehende Erhal-
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Gebiete wurden Managemeniplé’.ne (integrierte Bewirfschaﬁungspléine) par-
tizipatiy aufgestelft und formell festgestellt.
Die Arbeit zur Aufstellung von Managementplﬁnen wird fortgesetzt.

Sachsen-dnhalr

Die notwendigen Erhaitungsmaﬁnalnnen fiir die besonderen Schutzgebiete

werden verbindlich festgelegt:
- In den zur Sicherung der Natura 2000-Gebiete erlassenen Schutz-
gebietsverordnungen. Zur Vorbereitung der Schutzgebietsverord-
nungen werden fiir die entsprechenden Gebjete Mana.gementpléine
aufgestellt, ayg denen sich dje notwendigen MaBnahmen ergeben,
Die Managementpianung wird in Sachsen-Anhalt als unverzichthare
Vorbereitung und Tej] der vorgesehenen Sichenmgsmaﬁnahmen be-
trachtet,
- In den durch deg Bund aufzustellenden naturschutzfachlichen
Grundlagenteijen gemif der Vereinbarung zwischen dep Léandern
Brandenburg und Sachsen-Anhalt mit der Bundesrepubjik Deutsch-
land und dey Bundesanstalt fii Ixnmobilienaufgaben vom 22.9.2011
tiber den Schutz von Natur und Landschaft auf gen militérisch ge.
nuizten Flachen des Bundes. :
- In den vertr. glichen Vereinbamngen mit den entsprechenden Jpm-
mobilieneigentﬁmem, -nutzern oder sonstigen alleinigen Zugriffsbe.-

rechtigten zum Schutz von bestimmten Arten und Lebensraumtypen,

Strumente und ~mg glichkeiten, vornehmlich deg ELER. Zie] gebiete singd
dabei vor allem die FF H—Gebiete, die noch nicht abschlieBend national-
rechtlich gesichert sind.

Ergénzend erfolgt auch die Durchfithrung von Mafinahmen, die der Errei-
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Thiiringen

Die Umsetzung der in Artikel 6 Absaty | der FFH-Richtlinie verankerten
Verpflichtungen erfolgt in Thiiringen ayf mehreren Wegen:

Zum einen so]len fur alle Naturg 2000-Gebiete Managementpléne erstellt

zielle, teiiﬂﬁchenbezogene Erhaitungsmaﬁnahmm durchgefitht (z. B. Ent-
buschung von HaIbtrockenrasen). :

Daneben werden z. B. auf vielen Schutzgebietsﬂéichen AgrarmnWeltInaﬁ~
nahmen in der Landwirtschaft (AUM/KULAP) und Waldumweltmaﬁnah~

Mit freundlichen Griilen
Im Auftrap / .
“r’{ - 4 i

Dr. Paulug




